網址:http://www.mac.gov.tw

電話:(02)23975589 傳真:(02)23975285

「民眾對當前兩岸關係之看法」民意調查

(民國 98年4月 17日 4月 20日)

結果摘要

- ■79.6%的民眾贊成兩岸就共同打擊犯罪進行協商並簽署協議。
- ■58.4%的民眾支持將兩岸「平日包機」進一步擴大為「定期航班」; 56.6%的民眾認為兩岸金融合作有助於台灣經濟發展; 60.9%的民眾認為此次預定協商的經濟議題將有助於推動兩岸經貿正常化。
- ■半數_(53.2%)的民眾認為兩岸關係較前一年緩和,並對政府維護兩岸和平穩定的能力有信心_{(50%)。}
- ■主張廣義維持現狀(包括「維持現狀,看情形再決定獨立或統一」「維持現狀,以後走向統一」「維持現狀,以後走向獨立」「永遠維持現狀」)的民眾仍占絕大多數(84.7%),其中「永遠維持現狀」有增加的趨勢。
- ■民眾認為大陸政府對我政府、人民不友善的比例分別為 44.3% (含「非常不友善」16.0%、「不友善」28.3%)、41.3% (含「非常不友善」12.9%、「不友善」28.4%)。

壹、調查背景與方法

為了解民眾對兩岸關係相關問題的看法,本會委託政治大學選舉研究中心於 4月 17至 20 日,以電話訪問台灣地區 20 歲以上成年民眾,共完成 1,132 個有效樣本,在 95%的信賴度下,抽樣誤差在±2.91%左右。

貳、主要結果

(一)對整體兩岸關係的看法

整體而言,有53.2%的民眾認為現在兩岸關係與過去一年相較變得「比較緩和」,有27.1%的民眾認為「沒有改變」,有14.0%的民眾認為變得「比較緊張」。此外,對於政府維持兩岸和平穩定的能力,有50.0%的民眾表示有信心,40.3%的民眾表示沒有信心。

(二)對兩岸協商的看法

對於即將展開的第三次「江陳會談」相關議題,有高達 79.6%的民眾贊成兩岸就共同打擊犯罪進行協商並簽署協議,以解決司法偵查及人犯遣返的問題;有 58.4%的民眾支持將兩岸「平日包機」進一步擴大為「定期航班」,56.6%的民眾認為兩岸金融合作有助於台灣經濟發展,並有 60.9%的民眾認為此次會談預定協商的經濟議題(兩岸定期航班 金融合作大陸資金來台投資等)將有助於推動兩岸經貿正常化。

(三)民眾的統獨立場

主張廣義維持現狀(包括「維持現狀,看情形再決定獨立或統一」、「維持現狀,以後走向統一」、「維持現狀,以後走向獨立」、「永遠維持現狀」)的民眾占絕大多數(84.7%)。主張「維持現狀,看情形再決定獨立或統一」是 6 種意見裡的最大多數(占 35.0%),主張「永遠維持現狀」者占 27%,有持續上升的趨勢。

(四)對兩岸交流速度的看法

關於政府開放兩岸民間交流的速度,民眾認為「剛剛好」(40.6%)的比例仍占多數,有 33.6%的民眾認為「太快」,有 12.3%的民眾認為「太慢」;認為「太快」的比例高於「太慢」的比例(33.6%:12.3%)。

(五)民眾認知大陸政府對我態度

有 44.3%的民眾認為大陸政府對我政府是不友善的,35.3%認為友善;有 41.3%的民眾認為大陸政府對我人民是不友善的,有 39.7%認為友善。